

EL DRAMA DE MELILLA OTRO ACTO QUE ACABA

El tercer acto de la obra toca a su fin. Acto que bien pudiera titularse "El envolvimiento del Gurugú". El telón ha caído al ocuparse ese trozo de línea que desde la estación de Avanzamiento conduce a Tizza y que medirá en junto unos trece o catorce kilómetros. Así el monte siniestro, el de Besbel y Harú, el de los fortines mortíferos de Ait Aixa y de Tanguil Manin, el de cañadas cementerios como Sidi Musa, el monte posadilla, en una palabra, queda por completo dentro de nuestras líneas, y los chacaos que en él se guarecían han tenido que alejarse para no ser cazados como lo que son, como bestias selváticas.

Hasta ahora van representados un prólogo y tres actos del drama. El prólogo fué Abarrán en el mes de junio. Es sabido que aquellas escenas se atención estaba fija en la parte de Xauen y Beni Aros, donde Berenguer y el Castro Girona acosaban al Raisuni. Cautelosa, sigilosamente, sin hacer ruido, el comandante general de Melilla iba adelantando sus puestos avanzados hacia Alhucemas. Pocos en España se dieron cuenta de lo que significaban las ocupaciones de Abarrán y de Sidi Dris. La mayoría ni se enteró. Por eso fué una gran sorpresa la noticia de que la harka se había echado sobre las posiciones recién ocupadas y había recobrado la primera una batería de montaña, y poniendo en grave riesgo a la segunda.

Escasamente se habló un día de esa desgracia. Se tomó por un episodio esporádico, que no podía alterar la normalidad en aquella zona de Melilla definitivamente pacificada. La prueba es que Silvestre viene sin recelo ninguno a las fiestas del arma de caballería que se celebran en Valladolid. Y así transcurre todo el mes de junio y así acaba el prólogo, escuchado con tan poca atención, aunque en el púeblo decae que está toda la médula de la obra. Ya ha surgido en escena Abd-el-Krim y ha recitado un parlamento. Sin embargo el público no ha fijado su atención en él. ¡Oh la incomprensión de los espectadores!

El primer acto que pudiera titularse "La debacle", empieza en Igheriben. Las primeras noticias de lo que allí pasa se acojen también en España con indiferencia. "Unos combates duros, un comandante y unos cuantos capitanes muertos. ¡Cosas de Marruecos! No hay por qué alarmarse. Implica a sonar el nombre de Annual. ¿Que nombre es ese? Ninguno de nosotros nos habíamos enterado de la ocupación de esa posición fortísima y de lo que esa ocupación significaba. Todos aquellos combates desarrollados en torno de Annual e Igheriben los días 19, 20 y 21 de julio no tuvieron repercusión en España. Y sin embargo el peligro se espesaba por momentos. Todas las columnas de socorro que de Annual salieron para Igheriben, fueron cortadas en el camino y puestas en dispersión. Se iba a repetir el caso de Abarrán agravado. Entonces Silvestre, que estaba en Melilla, sale precipitadamente para el lugar del peligro. En Annual están los Regulares de Melilla, "las mías", parte de los regimientos de Africa, San Fernando y Ceriñola. Un batallón de Africa guarnece la comarca próxima al Muluya; casi todo el regimiento de Melilla está en el territorio de los Beni Said con el coronel Araujo. Silvestre lleva consigo, como refuerzo, a los escuadrones de Alcántara, que son los que tiene a mano en Melilla. Y llega a la posición de Annual, y en su presencia, una nueva columna de socorro a Igheriben es rechazada. Y la misma posición llave se ve atacada, y se procede a su evacuación en circunstancias desastrosas. Desaparece misteriosamente el comandante general y nacen las leyendas de sus múltiples muertes. La noticia sorprende a España en plena orgía de toros, de regatas y en la apoteosis medioeval del Cid en Burgos. De momento nos deja inmóviles el estupor. No se cree posible lo que ven nuestros ojos en las columnas de la prensa. Los optimistas, que como los pesimistas son indispensables en toda obra humana, tratan de explicarnos lo sucedido y de quitarle importancia. No se trata más que de la evacuación de unas posiciones a un centenar de kilómetros de Melilla. El suceso apenas tendría resonancia de no haberse dado la casualidad dolorosa de la muerte del comandante general. Reconocen que las guarniciones de algunos puestos han sido copadas. Todo se reduce, sin embargo, a la pérdida dolorosa de unos cientos de hombres. Y nos sacan los ejemplos de las campañas argentinas y de nuevo nos refugian la memoria con el recuerdo de Sidi Ibrahim. Pero los hechos tienen más fuerza que las hipótesis y la lógica de estos optimistas, cuya buena fe y cuyo sincero patriotismo merecen un aplauso. España entera, que ya se resignaba a la pérdida de Silvestre, de unas posiciones y de unos centenares de hombres, ve atónita, dos días después, que las proporciones de la catástrofe sobrepasan a aquellos cálculos. No es sólo la pérdida de Annual e Igheriben. Es la pérdida de todo el territorio de Melilla. No se trata de unos cuantos cientos de soldados, sino de muchos miles de todos los que formaban el ejército a las órdenes del infortunado Silvestre. Lo proclama, lacónica y friamente, con una sinceridad y una valentía de que no hay ejemplo en España, el ministro de la Guerra señor vizconde de Eza. "La Comandancia general de Melilla—decía el memorable parte oficial, sobre poco más o menos—se ha derrumbado y sólo queda revolver los escombros para ver lo que se puede salvar". "Aún resisten algunos núcleos aislados en Zeluan y Nador". "Se carece de noticias del general Navarro que estaba en Dar Drius".

Los que en nuestra cabina telefónica oyeron estas noticias abrumadoras la noche en que se nos transmitieron, salieron a la sala de redacción con el rostro demudado. —España no resiste esto. —Mañana está la revolución en las calles! Aquellos pesimistas se equivocaban como se equivocaron primero los optimistas de que hablamos. España soportó valientemente la dura prueba. No hubo ni un momento de vacilación ni uno de desaliento. Al otro día empezaban ya a salir tropas para Africa.

El acto termina con la llegada a Melilla de Berenguer, los Regulares, el Tercio y los primeros batallones españoles. El de la Corona, llegado de Almería; el de Borbón, de Málaga; el de Granada, de Sevilla; el de Córdoba, de Granada; el de Sevilla, de Cartagena, y algún otro.

El segundo acto lo llena toda la figura, hasta entonces vaga e imprecisa, del general Navarro. Se pudiera titular "El héroe de Monte Arruit". Navarro, que estaba en la Península con licencia al iniciarse los sucesos, recibe primero que nadie el anuncio de lo que pasa. Embarca en Málaga cuando aún la trágica nueva no la conoce el pueblo. Llega a Melilla, recibe todas las tropas que habían quedado en la plaza y sus cercanías—escriven, asistentes, rebajados por enfermos y otros conceptos—y con ellos sale a recoger los restos del ejército destruido en Annual. Aún el país intermedio, los M' Talza, los Beni-Said, los Beni-Bu-Fagar no están sublevados. Llega a Dar Drius, y allí recoge las columnas dispersas. Levanta su moral, las encuadra de nuevo y se dispone a hacer frente. Pero un hecho terrible se produce entonces. Toda la zona se subleva contra los españoles a retaguardia de Dar Drius. Los puestos que teníamos guarnecidos son arrollados, unos después de defensa heroica como Bu Erman y Bu Hafora y otros, de una forma aún no bien explicada como Dar Queblana, donde se rinde el coronel Araujo con el regimiento de Melilla. Un batallón del regimiento de Africa tiene que refugiarse en la zona francesa. Los caminos están cortados por bandas insurgentes y los camiones de Sanidad, que llevan a Melilla a los heridos de las jornadas desastrosas, son detenidos y sus tristes ocupantes Navarro su retirada épica desde Dar Drius, retirada que, durante unos días, hace latir fuertemente el corazón de España. Navarro y sus hombres—y perdónenos lo grosero del símil que empleamos—en gracia a ser extremadamente gráfico—, es el caballo dejado en las astas del toro, mientras se salva el picador. Mientras la fiera cornea a Navarro, primero en su retirada por Batel y Tisutrin y luego en monte Arruit, Melilla se salva. Cuarenta carabineros quedaban por toda guarnición. En la noche del 23 de julio, en medio de una confusión espantosa, el general Tomasetti, que por asuntos particulares se hallaba en la plaza, recorre los círculos, excitando a los paisanos a armarse. El 24 de julio, a la una de la tarde, llega Berenguer con el Tercio y los Regulares de Ceuta. En junio, no llegaban a 2.000 hombres. Ya era hora. Del muelle fueron a defender las entradas de la ciudad.

Cae primero Nador, cae luego Zeluan y cae, por último, monte Arruit. Pero el esfuerzo gigantesco que realiza España va llenando de tropas el estrecho recinto de la plaza africana. Entonces se produce en España un movimiento de impaciencia. ¿Qué hace Berenguer?

Berenguer, sencillamente, salva Melilla, cuya seguridad no estuvo garantida hasta un mes después, y foguea a las tropas bisoñas de la Península en la protección de los convoyes y elementos necesarios, y entonces la ofensiva comienza con la ocupación del zoco El Arbaa, de Arkemán, y el avance por la Bestinga.

El tercer acto que acaba de terminar es el de la ofensiva o el envolvimiento de Gurugú. Los episodios de este acto son la reconquista de Nador, la de Tauma, la victoriosa y dura batalla del Sebti, de verdadera y positiva importancia, y, finalmente, las ocupaciones de Segangan y el Avanzamiento. Como intermedio trágico figura ese combate de Tizza, en que la sangre montañesa corrió abundantemente.

Terminado el tercer acto, una gran perplejidad nos domina. ¿Faltaría el epílogo, un epílogo avalorado por la presencia del ministro de la Guerra, y cuyo número único sea un simulacro de sumisiones, para dar por concluida la obra?

¿O empezará una obra nueva—como en esos dramas por series—cuya escena final se recite en la playa de Axdir, en Alhucemas?

Ahora, después de la ocupación del Gurugú, queda España en igual situación que al final del año 1909. ¿Nos contentaremos con esto? Para el esfuerzo realizado, en el país pareciera poco. Por esos los momentos actuales son quizás los de mayor interés a partir de los de julio.

PICK

LA SITUACION EN MARRUECOS NUEVOS DETALLES DE LA TOMA DEL GURUGÚ

MELILLA OVACIONA A LAS TROPAS AL REGRESO. - VALENCIA TOMÓ PARTE EN LA OPERACION Y NO TUVO NOVEDAD. - LACIERVA LLEGARÁ HOY A MADRID

"LA ATALAYA" EN MELILLA



Nuestro redactor Espinosa en el hoyo abierto por una granada mora en las afueras de Melilla.

Información telefónica

DETALLES DE LA OPERACION DE AYER

Melilla.—En el campamento de Segangan, donde se encuentra la columna del general Sanjurjo, reinó anoche extraordinaria animación como consecuencia del resultado de la operación librada durante el día de ayer.

El combate que sostuvo esta columna fué muy violento, porque se vio precisada a luchar contra los núcleos moros que quedaron en el Gurugú, creyendo que las tropas no escalarían el macizo y con las cabillas que en socorro de aquellos llegaron desde las posiciones del Kert.

Los moros que seguían en el Gurugú tenían el propósito de evacuar el monte, pero antes deseaban poner en salvo el botín, que, como producto de las rapiñas realizadas, tenían escondido en diversas cuevas del monte.

Al comenzar la operación advirtieron los moros que no les quedaba tiempo de realizar su propósito, pues estaban amenazados de verse envueltos por la columna de Sanjurjo y por la brigada montada del general Cabanellas.

Estas fuerzas, así como las del general Berenguer, se dividieron en diversos grupos para escalar el monte por varios lados, y tuvieron que sostener viva lucha con los moros que se aprovechaban de las ventajas que les ofrecían el terreno, y al propio tiempo con los moros que procedían del Kert, y los cuales pertenecían a las cabillas derrotadas en los últimos combates y que Abd-el-Krim, una vez rebasado el Kert, había conseguido reorganizar.

La columna Sanjurjo, que fué la que más duramente peleó, sostuvo fuego durante todo el día y al final quedó completamente dueña de los objetivos que perseguía.

Cuando el alto comisario regresó por la noche a Melilla recibió numerosas visitas de personalidades que le felicitaron por haber conseguido el triunfo. El general Sanjurjo, merced a la pericia del cual consiguió evitar que sus tropas se vieran envueltas por el enemigo, pues hubo momentos en que el riesgo de que esto ocurriese fué grande.

Igualmente alogió al coronel Castro Girona y a todos los demás jefes que tuvieron el mando de las pequeñas columnas en que subdividieron las brigadas de Sanjurjo, Cabanellas y Berenguer.

El alto comisario, por la noche comió con el ministro de la Guerra, con el cual celebró una extensa conferencia, y el ministro, después, se puso al habla telefónicamente con el Rey y con el jefe del Gobierno.

ESPERANDO A CIERVA

Madrid.—El jefe del Gobierno despatchó, a la hora de costumbre, con el Monarca.

Al salir de Palacio dijo que no había ocurrido hoy nada importante en Marruecos y que esperaba el regreso del ministro de la Guerra para conocer detalles amplios de las últimas operaciones y de la situación en la zona de Melilla. En el ministerio de la Guerra se recibió esta mañana un telegrama dando cuenta de que el señor Cierva había llegado a Málaga a primera hora, habiendo visitado los hospitales militares y por la tarde, en el expreso, se proponía salir para Madrid.

EL TENIENTE SEÑOR RIVERA

Madrid.—Hoy cumplimentó al Rey el teniente de la policía indígena de Melilla don Miguel de Rivera, que presta servicio en Zeluan cuando se rindió aquella plaza y fué hecho prisionero de los moros con los que estuvo cautivo durante quince días hasta que consiguió fugarse llegando a Nador, desde donde se le trasladó al Hospital militar de Me-

lilla y más tarde al de Málaga, habiendo venido ahora a Madrid para atender a su completo restablecimiento.

El citado teniente hizo a don Alfonso una detallada relación de todo lo ocurrido en Zeluan y de las penalidades que sufrió durante su cautiverio.

POR LOS SOLDADOS HERIDOS

Madrid.—La Reina doña Victoria, acompañada de la señorita de Heria Spínola, estuvo esta mañana en el Hospital de San José y de Santa Adela, con objeto de visitar a los soldados heridos y enfermos que anoche llegaron a Madrid.

La suscripción abierta por la Reina a favor de los heridos y enfermos, asciende a 2.526.599 pesetas.

Por el ministerio de la Guerra se ha facilitado a la prensa una nota oficial desmintiendo la noticia publicada por algunos periódicos relativa a que el jefe de la Legión extranjera, señor Millán Astray, y otros heridos del mismo Cuerpo, que se encuentran en Madrid, se pongan a asistir a la función que, organizada por la Cruz Roja, va a celebrarse a beneficio de las víctimas de la guerra en el teatro Cervantes.

LAS ACADEMIAS MILITARES

Madrid.—Se ha dispuesto que los actuales alumnos de la Academia de Sanidad militar que en la última decena del mes de enero próximo, den por terminado el vigente período de estudios, sean promovidos, desde luego, a tenientes médicos.

La "Gaceta" publica una Real orden circular disponiendo que se convoque a ingreso en las Academias militares para el día 15 de febrero próximo.

Se proveerán doscientas cincuenta plazas en infantería; ciento sesenta en caballería; ciento cincuenta en artillería; ciento en ingenieros y treinta y cinco en intendencia.

LA PRIMERA BANDERA LA COLOCAN LOS REGULARES

Melilla.—Se van conociendo nuevos detalles de la ocupación del Gurugú. Se ha confirmado que los Regulares indígenas de Melilla, al mando del teniente coronel Núñez de Prado, fueron los primeros que alcanzaron su objetivo, el cual era el montículo de Saxbel, donde plantaron la bandera española.

Casi al mismo tiempo que los Regulares, el regimiento del Rey, mandado por su coronel señor Saro, ocupaba los montículos de Kol-la, donde se colocó otra bandera.

La columna Sanjurjo, que llevaba en su vanguardia a la Legión, encontró alguna resistencia por parte del enemigo, pero coronó brillantemente su objetivo, que era la meseta de Taxuda.

NUESTRAS TROPAS SE APODERAN DE MUCHAS MUNICIONES Y CAJAS DE CARTUCHOS

Melilla.—Además de las cañones, las columnas de avance sobre el Gurugú encontraron en cuevas localmente construidas, que servían de refugio a los moros, sin duda, cuando disparaban las piezas de artillería, numerosas jaimas, importantes cantidades de municiones del cañón Artola y cajas de cartuchería.

Las tropas razzieron e incendiaron los caseríos del valle de Frajana.

HALLAZGO DE TRES CAÑONES; UNO, INUTILIZADO

Melilla.—La columna Riquelme, que, como es sabido, ha avanzado sobre Harú, encontró, al apoderarse de la posición, ocultas tras un parapeto, dos piezas de artillería de montaña, que tenían marcados en los escudos impactos de los proyectiles de nuestras baterías. Una de aquellas estaba completamente inutilizada.

Las mismas fuerzas de Riquelme hallaron en una barranca próxima a Harú otra pieza de artillería, que es,

sin duda, la que hizo fuego sobre Sebti estos últimos días.

REGRESO DE LA COLUMNA SANJURJO.—LAS TROPAS QUE OCUPARON EL GURUGU

Melilla.—La columna del general Sanjurjo, compuesta de los batallones de Guipúzcoa, Princesa, Sevilla, Granada, Toledo, Extremadura y otras fuerzas, regresó en las últimas horas de la tarde a Segangan, después de haber ocupado Taxuda y de haber mantenido violento fuego con fuerzas rebeldes, que se presentaron en número respetable en aquel sector; éstas fueron duramente castigadas y rechazadas.

Se sabe que la columna que manda el teniente coronel Núñez de Prado, y que iba a la vanguardia de la columna Espinosa, estaba compuesta de los Regulares de Melilla y del regimiento de la Corona; estas fuerzas son las que han coronado valientemente los picachos del Gurugú, y han hecho oír sobre ellos el cañabón español.

LO QUE CUENTA AL MINISTRO UN SOLDADO QUE ESTUVO PRISIONERO

Melilla.—Momentos antes de partir el señor Cierva de Segangan para dirigirse a Melilla, llegó al poblado un soldado que estaba prisionero de los moros.

El ministro, al tener noticia de ello, mandó que se detuviera el automóvil y llamó al soldado, con el que estuvo conversando.

Se llama el resentado José Rodríguez, y pertenece al grupo de ametralladoras del regimiento de San Fernando.

Estuvo prisionero en Ishafen, donde fué herido en el costado izquierdo.

El ministro le preguntó si quería marchar a su casa con licencia, y el soldado contestó afirmativamente; pues lleva cuatro meses sin noticias de su familia.

El señor Cierva prometió que concedería el permiso y le regaló 50 pesetas, después de estrecharle la mano.

EL SEÑOR CIERVA RECIBE A LOS PERIODISTAS.—CENA EN LA ALTA COMISARIA

Melilla.—A las seis de la tarde, los periodistas fueron a bordo del "Giralda", donde nos recibió el señor Cierva.

Manifestó el ministro de la Guerra la extraordinaria satisfacción que le había producido su visita al campo y el elevadísimo espíritu patriótico de las tropas, que se batían con heroísmo.

Añadió: "España se enorgullece de contar con este Ejército valentísimo, y el Gobierno se halla satisfechísimo de la patriótica actitud del pueblo."

Este despidió con extraordinario entusiasmo a las tropas, y el Gobierno está dispuesto a enviar todos los hombres y todo el material que haga falta.

A las siete de la tarde desembarcó el ministro y se dirigió al palacio de la Alta Comisaría, donde celebró una conferencia telefónica con el Rey.

También conferenció con el Gobierno.

Más tarde conferenció con el general Berenguer, y cenó en compañía de éste.

Pasó luego al "Giralda" a descansar.

NOTICIAS DE ALHUCEMAS

Desde Alhucemas comunican que ha llegado al campamento enemigo de Aydir el teniente del regimiento de Africa don José García Benítez.

El coronel Araujo no está enfermo de gravedad. Sólo padece un ataque de reuma.

Algunos prisioneros de dicho campamento padecen fiebres.

Continúa el temporal, que ha amainado algo esta tarde.

LOS DE BENI-SICAR

Melilla.—Al zoco de Beni-Sicar acudieron treinta jefes de aquellas cabillas, y ofrecieron muestras de acatamiento, sacrificando una ternera ante el nuevo Kad, nombrado por el califa Abd-el-Kader.

Este prometió transmitir el acto de sumisión al alto comisario.

LOS DE GUELAYA

Melilla.—Se confirma que los rebeldes se encuentran cada vez más quebrantados, y que algunos guelayas están dispuestos a someterse; pero se duda de que el alto comisario acepte esta sumisión, porque está decidido a castigar duramente a las cabillas.

EL CABO AYZA HABLA DE LA OPERACION DE TIZZA

Madrid.—Nuestro querido colega "La Voz" publicó anoche la siguiente información:

"Entre los heridos que han llegado esta mañana a Melilla figura el cabo del regimiento de Tetuán don Carlos Ayza, natural de Vinaroz, y que fué alcanzado por una bala en la posición de Tizza al ser relevada su compañía después de ser aprovisionada la posición y de haber dado la célebre carga el comandante general de Melilla, señor Cavalcanti.

El día 28 por la mañana recibió el jefe de la posición, comandante de Tetuán don Fernando Sietuna Burgos, un telegrama del general Cavalcanti felicitando a la guarnición por su heroica resistencia ante las fieras acometidas de los moros.

Al poco rato de esto comenzó el avance de las tropas españolas sobre Tizza. El cabo Ayza pudo observar todas las fases del combate. Los moros atacaban con violencia sin igual a la columna del señor Fuero. Por la izquierda de la posición continuaba el fuego de los fusiles moros contra Tizza.

A mitad de la mañana llegó a las riberas un capitán médico herido—que fué el primero que puso pie en Tizza—, y a los pocos instantes, el comandante de Intendencia señor Aranguren.

Enseguida vióse al general Cavalcanti avanzar al frente de su escolta. En el momento de entrar estas fuerzas fué muerto el sargento que las mandaba.

El cabo Ayza, con el resto de la guarnición, fué entonces relevado, y al salir con dirección a Melilla, recibió un balazo en la región mastoidea derecha, con salida del proyectil por la boca. Fué la única baja que sufrió la compañía de Tetuán en su repliegue."

LOS REGULARES DE CEUTA

Recogemos de "El Telegrama del Rif" lo siguiente: "Entre las visiones fantásticas, muchas de ellas villanas, que suelen ponerse en circulación a raíz de un combate, se propagó el lunes la de haber desertado una compañía del bravísimo Grupo de Regulares de Ceuta.

La falsa noticia llegó hasta el general en jefe, produciéndole la misma indignación que a cuantos conocen la conducta fidelísima y heroica de esos indígenas, que, a las órdenes de una brillante oficialidad y batidos siempre en las vanguardias, han escrito páginas muy gloriosas en su historial.

Cerca de 700 hombres contaban los dos labores cuando al mando de González Tablas desembarcaron en Melilla, a la una de la tarde del 24 de julio, con el Tercio de extranjeros, de Millán Astray, dispensándole el pueblo clamoroso recibimiento.

Inspiraban confianza grande, no obstante ser la mayoría oriundos del Rif, y ni un momento, ni un instante, dieron motivo para la más pequeña sospecha.

Fieles al compromiso contraído, han luchado y luchan por la causa del orden y de la civilización, lema de España en el extranjero, y otros han vertido generosamente su sangre con igual abnegación que los soldados españoles.

¿Y sabe el lector cuántos quedan de los seiscientos?

Apenas forman hoy cien hombres. Los demás perecieron en la lucha o curan sus heridas en los hospitales.

El día que España rinda homenaje al bravo ejército de Africa, hará especial mención de estos combatientes, que, como otros muchos indígenas, han sabido sacrificarse en su servicio con acrisolada lealtad."

PARTE OFICIAL DE LA TARDE

Madrid.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente parte oficial:

"Participa el alto comisario, a las 19'35 de hoy, que no ocurre novedad digna de mención, ni en la plaza ni en las posiciones.

Las entidades económicas de Melilla han invitado al público a exteriorizar su gratitud al bravo Ejército de Africa que ha luchado y ha obtenido la victoria primero para llevar la tranquilidad a la ciudad seriamente amenazada y después para reconquistar la zona rifleña del protectorado.

Melilla respondió al llamamiento, ovacionando a las tropas a su regreso del Gurugú, y hoy, los presidentes de aquellas Sociedades, me han visitado para felicitar y felicitar al Ejército de operaciones, con encargo de hacer presente su felicitación a los generales, jefes, oficiales y tropas, reiterando su amor, su cariño y su adhesión al bravo Ejército español."

LO QUE DICE "LA EPOCA"

Madrid.—"La Epoca", en su artículo de fondo, hace resaltar el triunfo logrado por nuestras tropas con motivo de la ocupación del Gurugú.

"Dice que es menester que sea la última vez que haya necesidad de sacrificar sangre española por ese picacho."

UN TELEGRAMA DEL REY

Melilla.—El alto comisario, general Berenguer, ha recibido el siguiente telegrama de don Alfonso: "Le ruego saludar a ese Ejército en mi nombre y le diga lo contento que está su Rey de la bizarría y heroísmo de los que lo componen y que los éxitos obtenidos son el premio a las fatigas y penalidades que ha sufrido."

EL REGRESO DE CIERVA
Málaga.—A las doce de la mañana entró en el puerto el aviso "Giralda" que traía a bordo al ministro de la Guerra, a quien acompañaba el intendente general señor Altolaguirre y sus ayudantes.

En el muelle esperaban al ministro las autoridades civiles y militares y bastante público.

El señor Cierva visitó los hospitales y conversó con los heridos, almorzando luego con el gobernador militar, invitado por éste.

Por la tarde estuvo en el aeródromo viendo una escuadrilla de aeroplanos que llegó de Granada.

DE PENAGOS

BANQUETE

En honor del ilustrado y dignísimo médico titular don Joaquín Solórzano, se celebró un fraternal banquete con motivo de haberle sido concedida la cruz de Beneficencia de primera clase, honrosa distinción y merecidísima recompensa que conquistó con inminente peligro de su vida durante la epidemia gripal, que tanta desolación causó en esta provincia.

El menú.—Con el esmero de siempre fué servido en la casa ya acreditadísima de don Severino Lavín el siguiente suculento menú: paella, pollo en pepitoria, ternera a la parrilla, merluza en salsa, calamares en su tinta, postres variados, cafés, licorosos y habanos.

Los discursos.—Huelga decir que romo la más franca y cordial alegría, medio de la cual y al principiar los licorosos, don Francisco Navedo, dignísimo alcalde de este Ayuntamiento, pronunció un elocuente y vibrante discurso brindis, en el que enalteció muy merecidamente las altas dotes de don Joaquín Solórzano y le animó a continuar su meritisima labor en bien de la humanidad, comparando con gran acierto el heroísmo del que cumple con su deber profesional, con aquellos que en los campos de batalla le cumplen también derramando su sangre en el fragor de la pelea para defender a nuestra amadísima patria.

Don Rafael Hoz, teniente alcalde, leyó unas sentidas cuartillas, dirigidas al festejado, muy poéticas y sentidas. Con honda emoción y con elegancia, sentimiento y corrección que sabe imprimir a sus palabras, habló don Emilio Gutiérrez, celoso e inteligentísimo secretario de este Ayuntamiento, conmoviendo a los circunstantes con su delicada felicitación y expresión de cariño. A continuación don Fernando del Hoyo pronunció un verdadero discurso haciendo historia de las vicisitudes de la clase médica y termino elogiando calurosamente a las autoridades locales, que cumpliendo un deber que pocos cumplen, cursaron el oportuno expediente y consiguieron recompensar méritos tan notorios. Seguidamente hicieron uso de la palabra los señores sacerdotes don Alberto Solórzano y don Pedro Basilla, el juez señor don Benigno Fernández y los señores maestros don Timoteo Fernández y don Darío C. Elíce, siendo todos muy aplaudidos.

El señor alcalde impuso a don Joaquín Solórzano la preciosa insignia, y éste, en sentidas y elocuentes frases, dió a todos las gracias, iniciando una suscripción para él que en aquellos tiempos de epidemia fué valeroso y activo ayudante suyo, el simpático y valiente soldado del regimiento de Valencia, Salvador Lavín. Esta dió un resultado brillante, pues se recaudaron 153 pesetas.

Delicada iniciativa.—El señor don José Hoz, al final de su felicitación al agasajado, propuso y encabezó otra colecta para regalar a la joven y bellísima señora de don Joaquín Solórzano, en memoria del acto, un objeto de arte, que como no podía menos cubrió el presupuesto hecho de antemano con creces, dando una prueba más del cariño y simpatía con que cuentan en este vecindario ambos esposos.

Deseamos al festejado muchos años de posesión de tan alta recompensa.

Francisco G. Otero.

Penagos, 4 de octubre de 1921.

SECCION MARITIMA

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Buques entrados: "Everilda", de Gijón, con carbón. Despachados: "Elvira", para Bilbao, con carga general.

Peregrinación Carmelitana

Llanto en los ojos y pena, es decir, mezcla de sufrimiento y la alegría en el corazón, satisfacción interna del deber cumplido y tristeza amarga por la pérdida del ser idolatrado, del hijo por quien tantos desvelos y cuidados hemos padecido. ¡Murió como un santo! ¡Peleo como un héroe! Y en sus postreros instantes el dulce nombre de sus dos madres, la del cielo y la de la tierra, suspiraron sus descoloridos labios. Cumplió con sus deberes de patriota y de soldado; pero su falta es herida grave que atraviesa el corazón de su madre. Es española, es valiente; pero ¡es madre!... Mujer, allá en el Gólgota una madre celestial sintió con más intensidad lo que tú sientes, asistió a la cruenta agonía de su único hijo. Y ¡qué hijo!... del hijo de Dios que por todos nosotros derramaba su preciosísima sangre. Ven, ven a Limpias, acompañada de otras madres, que padecen los dolores que tú sufres, llevando en tu pecho el santo escapulario. Y allí, todas de rodillas, pedid al Crucificado que se apiade de vosotros, que os conforte, que os dé resignación para sufrir con paciencia pérdida tan terrible; que aumente la gloria de vuestros idolatrados fallecidos. Y si así lo hacéis en el día siguiente en que la Iglesia celebra el aniversario de la más ilustre mujer que ha sido en el solar Hispano, Dios clemente, Dios misericordioso os concederá fuerzas para soportar tan amarga separación, y gracia suficiente, para que, llegado vuestro plazo, os reumais en el Alcázar Celestial con aquel que es vuestro orgullo y causa de vuestro quebranto. Venid a la peregrinación y rogad, rogad al Todopoderoso por la mayor dicha de vuestro hijo y por el pronto y definitivo triunfo de las armas españolas.

Como preparación para esta religiosa romería, se celebrará un solemne Triduo en la iglesia del Carmen los días 13, 14 y 15, empezando a las seis y media de la tarde.

El 16, día señalado para la peregrinación a Limpias, saldrá el tren especial a las siete y veinticinco minutos de la mañana, para regresar a Santander a las seis de la tarde.

Los actos en Limpias serán: misa de comunión a la llegada de los peregrinos; más tarde, misa solemne cantada y el acto religioso de la tarde. ¡Montañeses! apresuraos a inscribirse en la portería de los Padres Carmelitas, que las listas van cubriéndose por momentos.

La Comisión.

La Atalaya

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia de Santander.

DOS INCENDIOS

En la tarde del pasado día 7 se declaró un incendio en el monte denominado Aradileos, perteneciente al pueblo de Arenal, término municipal de Penagos.

Se quemaron unas 50 hectáreas y el incendio se supone intencionado. Los autores no han sido habidos.

A la una y media de la tarde del sábado se declaró un incendio en una casa del pueblo de Tanos, del Ayuntamiento de Torrelavega, propiedad de don Emilio Revuelta y habitada por don Juan Urraca Barriuso.

Hasta las tres horas no pudo dominarse el fuego a causa del fuerte viento que reinaba y por la absoluta carencia de agua.

No pudo poner en salvo a la familia que habitaba la casa, los ganados y gran parte de los muebles, pero el edificio quedó casi por completo destruido.

Las pérdidas se calculan en 35.000 pesetas. A la extinción del fuego cooperaron los bomberos de Torrelavega y el vecindario de Tanos.

Se cree que el incendio se produjo casualmente.

TRIBUNALES

JUICIO ORAL

Anteayer tuvo lugar el juicio oral de la causa seguida por disparo y lesiones, en el Juzgado de Castro Urdiales, a Patricio Rojo Elorza.

El abogado fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito disparo y una falta de lesiones, solicitando del Tribunal le fuera impuesta la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional por el delito, y diez días de arresto menor por la falta de indemnización de 15 pesetas al perjudicado.

La defensa modificó sus conclusiones, pidiendo la libre absolución, o la pena de seis meses y un día de prisión correccional por el delito y un día por la falta.

SENTENCIA

En causa seguida por lesiones, en el Juzgado de Torrelavega, a Manuel González Saiz, se ha dictado sentencia absolviéndole libremente.

JUICIO ORAL

Ante el Tribunal de esta Audiencia compareció ayer Zacarías Pérez García, en causa seguida por hurto, en el Juzgado de Ramales.

El abogado fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de hurto, solicitando de la Sala le fuera impuesta la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional. La defensa pide la pena de seis meses y un día de arresto mayor.

Garage FIAT

SARDINERO

Teléfono 21-08

Venta de Omnibus en inmejorable estado de conservación de la acreditada marca "FIAT" entregándoles en el acto a precios reducidos. Alquiler de los mismos para excursiones y peregrinaciones.

Garage Vallina y C.

AGENCIA DE LOS AUTOMOVILES "AUDI", "MATHIS" y "ESPAÑA"

Automóviles y camiones de alquiler. Servicio permanente y a domicilio. Taller de reparaciones.

Vulcanizados.

Jaulas independientes disponibles.

Prensa para colocar maizos.

AUTOMOVILES EN VENTA

"España", 8/10 HP. faetón con aluminado y puesta en marcha, nuevo, 19.000 pesetas.

"Protos", 14/35 HP. magnífica limousine, 25.000 pesetas.

"Ford", ruedas metálicas, faetón, 4.500 pesetas.

"Benz", limousine, aluminado Bosch, 20.000 pesetas.

Omnibus "Fiat", F 2, 12 asientos, 18.500 pesetas.

Idem id., 18, B 4, 30 asientos, 23.000 pesetas.

Camión "Peugeot", 4 toneladas, 10.000 pesetas.

Idem "Berliet", id. id., 13.000.

Idem id., 5 id., 15.000 pesetas.

Cubiertas y cámaras nuevas con el 25 y 50 por 100 de descuento, respectivamente, sobre el precio de tarifa.

SAN FERNANDO, 2 - TELEF. 616

INVENTO MARAVILLOSO

de un reloj eléctrico que con una sola pila tiene marcha por diez años, al cabo de los cuales se le quita la pila y se le pone otra nueva que cuesta seis pesetas, quedando el reloj dispuesto para caminar con toda perfección otros diez años, y así sucesivamente.

Precio del reloj de pared, 400 pesetas; idem del de sobremesa, 325 ptas. Único depositario para toda la provincia de Santander, la Joyería Losada, San Francisco, 25.

RELOJERIA Y PLATERIA

Julian Sanjuán

22, SAN FRANCISCO, 22

SANTANDER

Solo por un mes

Se liquidan todos los muebles de dos casas incluso piano casi nuevo marca alemana. Velasco, número 17.

LIMPIAS

Hotel restaurant y Bar Royal. El único con servicio a la carta. Automóvil a todos los trenes. Amplias habitaciones.

Garage FIAT

SARDINERO

Teléfono 21-08

Venta y alquiler de coches y camiones nuevos y usados y tractores agrícolas garantizando sus resultados, la casa "FIAT" ofrece la máxima garantía de economía, solidez, velocidad y elegancia.



Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica

Linea de Cuba y Méjico

El día 19 de octubre—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

ALFONSODOCE

SU CAPITAN DON CRISTOPAL MORALES

admitiendo pasaje de todas clases y carga con destino a la Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, 600 pesetas, más 26,60 de impuestos.

Para VERACRUZ, 625 pesetas, más 15,10 de impuestos.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Linea de Buenos Aires

En la segunda quincena de OCTUBRE saldrá—salvo contingencias—de SANTANDER el vapor

CIUDAD DE CADIZ

para trasbordar en Cádiz al

REINA VICTORIA EUGENIA

que saldrá de aquel puerto con destino a Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros de todas clases.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Linea de Filipinas

El vapor ISLA DE PANAY saldrá—salvo contingencias—el día 24 del actual de Cádiz y el 29 de Barcelona, con destino a Manila y escalas.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, 36.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Servicio bimensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española

Barcelona

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3 Bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topeta Alfonso XII, 43.—SANTANDER, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.—Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morai.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la

SOCCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA



Holland América Line

VAPORES CORREOS HOLANDESES

SERVICIO DE PASAJEROS MENSUAL Y RÁPIDO

PARA

Habana y Veracruz

El día 9 de noviembre saldrá de Santander el nuevo vapor (primer viaje)

LEERDAM (de 16.000 toneladas de desplazamiento)

admitiendo pasajeros en SEGUNDA ECONOMICA y tercera ordinaria para HABANA y VERACRUZ.

PRECIOS. HABANA VERACRUZ

Segunda económica Ptas. 945,85 Ptas. 1.020,85 Includido toda clase

Tercera ordinaria 563,00 619,00 se de impuestos.

DOCUMENTOS QUE NECESITAN LOS PASAJEROS: En segunda económica, el pasaporte legalizado por el cónsul de la nación a donde se dirijan, cédula, pase de quintas y certificado de vacuna. En tercera ordinaria, tarjeta de identidad legalizada por el cónsul y certificado de vacuna.

Los departamentos de tercera clase todos son de cuatro literas cada uno, reuniendo todas las comodidades necesarias.

Para solicitar pasaje, dirigirse al agente en Santander y Gijón:

DON FRANCISCO GARCIA, Apartado 38.—Wad Ras, 3, pral.—SANTANDER

Compañie Generale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

RARA

Habana y Veracruz

Próximas salidas

Vapor ESPAGNE, de 15.000 toneladas, saldrá el 9 de octubre.

Vapor FLANDRE, de 11.500 toneladas, saldrá hacia el 6 de noviembre.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

LO MEJOR EN NEUMATICOS

PARA

AUTOMOTO Y VELO Y BANDAJES MACIZOS

ESTA CONTENIDO EN UNA SOLA PALABRA

DUNLOP

PEDIR CATALOGOS Y CONDICIONES A LA

Sociedad Española DUNLOP (S. A.)

MADRID

BARCELONA

Claudio Coello, 106.

Calle de Buenos Aires, 18

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DUNLOP

STOCKISTAS EN TODAS LAS PROVINCIAS



Holland América Line

SERVICIO RÁPIDO DE CARGA A CUBA, MEXICO Y ESTADOS UNIDOS

El día 12 de octubre saldrá de Santander el nuevo y rápido vapor

BURGERDIJK (12000 toneladas de porte)

admitiendo carga para SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Para solicitar cabida, dirigirse a su agente en Santander y Gijón,

DON FRANCISCO GARCIA. SANTANDER



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.



LLOYD REAL HOLANDES

(KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD)

AMSTERDAM

COMPANIA DE VAPORES CORREOS HOLANDESES PARA LA

HABANA y VERACRUZ

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

Vapor correo ZEELANDIA el 15 de octubre

Vapor correo FRISIA el 5 de noviembre

Vapor correo HOLLANDIA el 3 de diciembre

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

Diríjase para informes y pasajes a

RAIMUNDO MOLINA Y COUCEIRO (Sucursal)

AGENCIA GENERAL DE LA COMPANIA

VELASCO, NUM. 13.—SANTANDER



SOLUCIÓN

BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON

CREOSOTAL

Infalible contra la Tuberculosis, Catarros

ardalcos, Bronquitis y Debilidad general.

Depositor: Dr. Benedicto, San

Bernardo, 41, Madrid, y de

venta en principales farmacias

y droguerías.

LA CARPETA

VARIEDAD DE ARTICULOS, PAPELES FINOS Y DE EMBALAJES

LECTURA A DOMICILIO POR SUSCRIPCIONES

1.500 VOLUMENES, DOS PESETAS MENSUALES

Escaleras del Puente (debajo de la confitería Varona).—SANTANDER

Gabanes Ga bardinas, Imoermeables, Pellizas, Zamarras, Trajes
HECHOS Y A LA MEDIDA, PARA CABALLERO Y NIÑO
 Tenemos a la venta los nuevos surtidos para la temporada a precios muy reducidos, y es interesante una visita a nuestro establecimiento antes de efectuar vuestras compras.
 También precios BARATISIMOS en CAMISAS, CORBATAS, CALZONCILLOS, GORRAS, BOINAS, BUFANDAS, PAÑUELOS, PARAGUAS, ELASTICOS BAYONA, GENEROS DE PUNTO, CALZETINES, etc., etc.
Precios fijos marcados - ALMACENES LA BATALLA - Alarazanas, 4 y 6 - Teléf. 673

NOTICIAS

Francisco Setién
ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OJOS
 Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6
BLANCA, 42, 1.º
Un nuevo libro
 Hemos tenido el gusto de recibir un nuevo libro titulado "Cómo se curan el cáncer y la tuberculosis de la piel", que su autor, el reputado doctor don Leopoldo Rodríguez F. Sierra, ha tenido la atención de enviarnos.
 Agradecemos mucho el obsequio.

Racing Club
 Se recomienda a todos los jugadores de la Sociedad acudir esta tarde al campo, de tres a cuatro, con objeto de formar dos equipos y jugar un partido de entrenamiento.
 Se recomienda puntual asistencia.
LA DIRECTIVA.

Luis Ruiz Zorrilla
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OJOS
 Consulta de diez a una y de tres y media a seis.
MENDEZ-NUÑEZ, 13. TELEFONO 632

Bolsa Municipal del Trabajo
 Ofrece a disposición de los patronos: Tres señoritas, para oficina, conocen taquigrafía, mecanografía y contabilidad, y una señorita, para ídem de compañía o para el comercio; dos almaceneros; dos botones; un fogonero; un portero; un guardián; dos escribientes; un tenedor de libros; dos meritorios de oficina, conocen mecanografía y contabilidad; un criado, para labranza; una señorita, para dar lecciones de parte oral; una joven, para fábrica o almacén, y un criado, para el despacho de carnicería y salchichonería.

Pelayo Gullarte
 Médico especialista en enfermedades de los niños.
CONSULTA DE ONCE A UNA
Atarazanas, 10, 2.º derecha. Teléf. 656

Anticipaciones
 Se avisa a los señores contribuyentes que han solicitado el pago anticipado de sus cuotas del tercer trimestre del ejercicio de 1921 a 1922, que pueden hacerlas efectivas los días 13 y 14 del corriente mes, de diez a doce, en la Depositaria-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDE
ESPECIALISTA EN PARTOS
 Medicina y Cirugía de las enfermedades de la mujer
SAN FRANCISCO, 21.-DE ONCE A UNA

Adoración Nocturna
 Esta noche velará a Jesús Sacramento, en la Santa Iglesia Catedral, el turno segundo, San José.
 La vigilia, misa y comunión serán aplicadas en sufragio del alma de doña Felisa López Santamaría (que en paz descanse), socia honoraria del turno tercero, Nuestra Señora del Carmen.

Comprimidos Huidobro
A BASE DE
Kola - Coca - Estrignina - Fósforo.
 Restablece el vigor de los que padecen prostración o debilidad en cualquiera de sus formas.
 Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.
 Precio, 3,50 pesetas caja.—Farmacia ZORRILLA, Plaza Vieja, 1, Santander.
 Pedidos e informes: D. M. Portolés de Aznar, Santa Feliciano, 13, Madrid.

BOGERS DE VINO Y TONELERIA MECANICA
DE LA
VIUDA DE UZCUDUN
 Padilla, 24, 29 y 28.
 Teléf. 81.-SANTANDER

VINOS FINOS DE MESA
 Ptas. Ptas.
 12 bllas. 24 1/2

TINTOS
 RIOJA

San José 5,50 6,50
 San Jacinto 6,50 8,00
 San Vicente 9,50 11,00
 San Eduardo 16,50 19,50
 Coeseha 1895 26,50 29,50
 Cantara de 16 litros 9,00

VALDEPENAS
 Cantara de 16 litros 9,00
 Embotellado 5,50 6,50

BLANCOS
 San Fernando 6,50 8,00
 Añejo 9,50 11,00
Nota:—En estos precios no está incluido el envase.
SERVICIO A DOMICILIO
 Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

Artículos exclusivamente ingleses
CASA GIRIBET
ALTAS NOVEDADES
BLANCA, 11 - SANTANDER

Artículos exclusivamente ingleses
CASA GIRIBET
ALTAS NOVEDADES
BLANCA, 11 - SANTANDER

Cámara de Comercio

Ayer tarde, bajo la presidencia del señor don Angel Jado, y la asistencia de los señores Vallina, Huidobro (don A.), Aja, Alzola, Requeijo, Campón, Soberón, Ribalagua, Alday, Herrera, González Domenech, Cubero, S. González, Quijano, Casanueva, Corcho y Piñero, celebró sesión la Cámara de Comercio.
 La Cámara quedó enterada del despacho de oficio.
 El señor presidente dió cuenta al Pleno, de la intervención tendida cerca de la Sociedad de Obreros del muelle, por incidente surgido entre dicha Sociedad y el señor Prieto Lavín, por levante de una mercancía del muelle, aprobando la Cámara dicha actuación.
 También dió cuenta el señor presidente, de la visita recibida de la Comisión gestora de la compra del aeroplano "La Montaña", que se regalará al ejército de África, y de los tanques aljibes para agua, a los batallones de los regimientos de Valencia y Andalucía, que luchan por el honor de España en aquella tierra, la cual solicita que la Cámara contribuya a la suscripción abierta a tales fines, y la Corporación acordó poner a disposición de citada Comisión la cantidad de quinientas pesetas.
 Discutió ampliamente la petición que formulan a la Cámara varios propietarios de la diócesis, en relación con el acuerdo del Excmo. Ayuntamiento, de autorizar la edificación en el solar de la antigua Pescadería, se acordó dirigirse al ilustrísimo señor director general de Comunicaciones.
 Se informó de conformidad con el emitido por la Jefatura de Obras Públicas, la petición formulada por don Antonio Ayuso, de instalar un depósito flotante de carbón en este puerto.
 Se aprobó la Memoria del movimiento comercial e industrial de la provincia, correspondiente al año de 1920, que en cumplimiento de un precepto reglamentario, se elevará al ilustrísimo señor director general de Comercio, Industria y Minas.

J. Gómez Vega
 Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones.
 Consulta de 3 a 5.—CALDERON, 21.

En la lucha por el favor del público, lleva siempre la victoria el que ofrece mejor producto y en mejores condiciones económicas, y luchar contra productos extranjeros y acreditados, vencer como ha hecho la Magnesia efervescente española del Dr. TRIGO, es una prueba elocuente de su bondad.
 De venta al por mayor en Santander: DON EDUARDO PEREZ DEL MOLINO Y SEÑORES DIEZ, F. Y CALVO.

J. Amieva y Escandón
MEDICO
GINECOLOGIA Y PARTOS
 Burgos, 5. Consulta de 11 a 1.
TELEFONO 358

Denunciado
 Por desobedecer a los guardias y promover escándalo ha sido denunciado el carretero Antonio Crespo.
Los automóbiles
 Por circular de noche por la calle de Atarazanas con los faros apagados ha sido denunciado el camión S-1034.
Las chimeneas
 Ayer se prendió fuego la chimenea de la casa número 7 y 8 del Paseo de Pereda siendo sofocado por los bomberos municipales.

Romanceo
 Ayer se sacrificaron en el Matadero:
 Reses mayores, 29; menores, 44; con peso de 7.097 kilos.
 Cerdos, 10; con peso de 849 kilos.
 Corderos, 37; con peso de 244 kilos.

La Caridad de Santander
 El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
 Comidas distribuidas, 653.
 Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Angel Ruiz Zorrilla
VIAS URINARIAS
 Consulta de 11 a 1.—Plaza Vieja, 2.
 Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5.—Peso, 1.

Dr. Ortiz Villota
ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES
MEDICINA GENERAL
 Consulta de doce a una y media.
 Hernán Cortés (Arosos de Dóriga) 5, 2.

Lantero Hermanos
(Sociedad de responsabilidad limitada)
Talleres mecánicos
de aserrar y elaborar maderas
CAJAS PARA ENVASES
Arenales de Maliaño
 Teléfono número 852
SANTANDER.

BOLSAS

DE MADRID	Día 1	Día 11
Gierre de la tarde		
terior serie F.....	66 40	66 20
" " " E.....	66 50	66 50
" " " D.....	66 40	66 40
" " " C.....	66 85	66 75
" " " B.....	66 95	66 85
" " " A.....	67 25	67 25
" " " G y H.....	69 00	69 00
mortizable 5 % F.....	90 00	91 80
" " " E.....	92 25	91 80
" " " D.....	92 50	92 50
" " " C.....	93 00	93 00
" " " B.....	93 00	93 00
" " " A.....	93 60	93 60
mortizable 4 % F.....	00 00	00 00
banco de España.....	493 00	493 00
" Hispano-Americano.....	254 00	254 00
" Río de la Plata.....	254 50	254 00
abacaleras.....	285 00	00 00
vortes.....	00 00	287 50
vicantes.....	288 50	287 50
vucareras.—Acciones preferentes.....	65 00	66 50
dem.—Idem ordinarias.....	00 00	34 70
dulas 5 %.....	100 00	99 75
vucareras estampilladas.....	00 00	00 00
tem no estampilladas.....	00 00	00 00
terior serie F.....	82 00	81 90
edulas al 4 %.....	00 00	87 25
rancos.....	54 90	54 55
bras.....	23 71	23 73
arcos.....	6 25	6 25
ollars.....	7 43 00	7 43 00

 Dej Banco Hispano-Americano.)

Espectáculos
GRAN CASINO DEL SARDINERO
 A las cinco y media de la tarde:
 The Dansant. - Orquesta Boldi.
 Cinematógrafo. - «Bifallo-Bill», novela de aventuras en tres jornadas.
 Primera jornada: «La aventurera», cuatro partes.

TEATRO PEREDA
 Compañía Melia Cibrán.
 A las seis y media de la tarde y diez de la noche: «Cásate y verás».

SALA NARBON
 Desde las seis y media: «El Vengador», 11.º y 12.º episodios.
PABELLO NARBON
 «Marruecos», primer número de la Revista Pathé.
 «El vengador», episodios 9.º y 10.º

SUSCRIPCION
 para el aeroplano "La Montaña" y tanques-camiones para agua con destino a los batallones de Andalucía y Valencia

Relación de los donativos recibidos en las oficinas de la Real Sociedad Amigos del Sardinero para la adquisición de cuatro tanques-aljibes y el aeroplano "La Montaña", pues habiendo encargado el señor alcalde a esta Real Sociedad recoja donativos en la zona del Sardinero, a continuación se manifiestan los nombres de las personas que han dado sus donativos para los fines patrióticos.
NOMBRES DE LOS DONANTES
 (Tercera lista)
 Suma anterior, 1.975 pesetas.
 Don José Martínez, 100 pesetas; una vecina del Sardinero, 10; Heracio Lorenzo Abad, 25; Fernando López Dóriga, 50; Ramón López Dóriga, 100; J. Manuel Sánchez, 10; Antonio Fernández Blas, 10; Gerardo Gómez, 3; Rosa López, 2,50; Hilario López, 2,50; Y. B., 5; Guillermo Guadalupe, 3; Sociedad anónima El Sardinero, 100; Carlos Pombo Escalante, 50; Gonzalo G. de los Ríos, 50.
 Total de las tres listas, 2.496 pesetas.
 Se sigue recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amigos del Sardinero.

Cotización de corredores de la plaza
FONDOS PUBLICOS
 Interior 4 por 100, pesetas 20.000 a 67'05.
 Amortizable 5 por 100, 1917, pesetas 5,000 a 92'25.

OBLIGACIONES
 Electrica de Viesgo, pesetas 8.000 a 97.
 Santander 11 de octubre de 1921.—El conjunto de turno, Felipe Resines.

J. GARCIA (Optico)
SANTANDER
GEMELOS PRISMATICOS
GOERTZ. — ZEISS. — BUCHS
TEATRO. — MARINA. — CAMPO
CIRUGIA. — ORTOPEDIA
GRAMOFONOS CON Y SIN BOCINA
DISCOS: Gramofono.—Odeon.—Fonotipia
Máquinas fotográficas todas marcas.
PLACAS.—PELICULAS.—PAPELES
Artículos Kodak

Fano de ocasión
 Informarán: **DIESTRO Y RODRIGUEZ**
 Taller de afinación y reparación
RUAMAYOR, 15, BAJO

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857
 Cuentas corrientes a la vista en pesetas, 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable hasta 4 y 1/2 por 100.
 Depósitos a tres meses, 2 y 1/2 por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y 1/2 por 100.
 Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100; el exceso, 2 por 100.
 Depósito de valores, LIBRES DE DERECHOS DE CUSTODIA. Órdenes de compra y venta en toda clase de valores.
 Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.
 Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos.
 Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etc.
 Aceptación y pagos de giros en plazas del Reino y del Extranjero contra conocimiento de embarque, factura, etcétera, y toda clase de operaciones de Banca.

José F. Gotero
 Oculista, garganta, nariz, oídos
Rayos X
 Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5
BUENTE, 4, 2.º
 Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.

"L' ABEILLE"
 Compañía de Seguros de VIDA, ACCIDENTES, INCENDIOS, AUTOMOVILES, CHAUFFEURS, ROBO, etc., etc.
 AGENTE GENERAL: Vicente Cagigal Ortiz.
 Lope de Vega, 2, tripilado.

SE VENDE
 Chassis para ómnibus o camioneta, nuevo, 14.000 pesetas.
 Camión Itala, de tres y media toneladas, seminuevo, 15.000 pesetas.
 Informes en esta Administración.

Gran café restaurant ROYALTY
DE JULIAN GUTIERREZ
 Especialidad en bodas, banquetes, etc.
HABITACIONES
 Plato del día: Callos a la española.

Importante fábrica inglesa
 de artículo industrial de gran consumo, necesita para Santander y provincia agente-depositario solvente, activo y bien relacionado. Dirigirse por escrito a A. T. S., en esta Administración.

Bocoyes nuevos, robe americano
 Vendo partida importante. Dirigirse Hotel Marañón, habitación 12, de una a tres tarde y de nueve a diez noche.

Estudios prácticos de Comercio
 Compañía, 22, 3.º.—Teléfono 322
 Preparación de operaciones del Comercio y oficina contable.
 Especial para el próximo concurso del Banco de España.
 Horas de matrícula, de 8 a 12.

PARA LA TEMPORADA
 de invierno se alquilan pisos amueblados, en casa de nueva construcción y a todo confort.—Martillo, 5, señora viuda de Rodríguez.

Dr. VINA
Venéreo, Sífilis, Pulmones y Niños
BURGOS, 1.º PRINCIPAL DERECHA
 Veintidós años de ejercicio en Gijón

Por vapor LUISA
 llegará en estos días el cargamento de ESCORIAS THOMAS 18/20.
 Para pedidos, a la casa más antigua en Santander, SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO, MUELLE, 20.

SE DESEA PARA PORTERIA
 guardia civil o carabinero retirado, casado, sin hijos; sueldo, tres pesetas diarias y casa. Informarán en esta Administración.

Balneario de Liérganes
 El mejor remedio para prevenir y curar los catarros pulmonares y bronquitis, es tomar estas aguas en el Otoño.

F. PENAGOS
 TELEFONO 1072
SANTANDER

J. Becedóni
MEDICINA INTERNA Y PIEL
 Reanuda su consulta de doce a una
ALAMEDA PRIMERA, 20
 Los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 6
SANTANDER

Casa Gilardi
Becedo, 11
SANTANDER
VENTA DE MARCOS Y MOLDURAS DE TODAS CLASES.
GRANDES NOVEDADES Y SURTIDO MUY VARIADO EN MARCOS DE DIFERENTES FORMAS Y ESTILOS.
PRECIOS FIJOS MUY VENTAJOSOS
NO COMPRAR MARCOS NI MOLDURAS SIN VISITAR ANTES ESTA CASA
BECEDO, 11 (en el mismo local que ocupa la Exposición de fotografías de LOS TRILINIOS)



EL DENTIFRICO CALBER
 Es el único que con sus medios maravillosos de emitir oxígeno destruye los microbios que causan el decoloramiento de los dientes.

DENTIFRICO CALBER
 Limpia maravillosamente sin dañar como las pastas. Endurece las encías, las sonrosas y endulza el aliento.

DENTIFRICO CALBER
 Higiénicamente envasado. En envase registrado que permite echar justamente lo suficiente para su uso. El más antiséptico de todos los dentíficos. Un bote sirve para multitud de personas sin el menor temor a contagio.

Los DENTIFRICOS CALBER se venden en
POLVO
JABON
Y ELIXIR
 De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díez F. y Calvo.

CURACION DE LAS HERNIAS

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander, y en el hotel Marañón, únicamente el sábado, 15 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos, cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar braguetas ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.
 Acudid siempre a dicho especialista no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander y en el hotel Marañón únicamente el sábado, día 15 del presente mes.

NOTAS.—En Infante el día 13, en el hotel Hijos de Pérez; en Llanes el día 14, en el hotel La Victoria; en Bilbao el día 16, en el hotel Gofii; en San Sebastián el día 17, en el hotel Suizo; en Tolosa el día 18, en el hotel El Siglo, y en Palencia el día 19, en el hotel Central, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

PELIGROA VUESTRA SALUD
OJO EN NO SER ENGAÑADOS. — SE IMPONE LA VERDAD
 ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida Casa y que pueden fácilmente confundirse, cerciorándose, y asegurándose primero, siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Academia Minerva
DIRECTOR: DON GREGORIO GONZALES
 Primera enseñanza graduada.—Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Escuela Industrial.—Carreras especiales.—Preparación para el ingreso en las Academias militares.—Náutica.—Banco de España.—Clases especiales para las señoritas que cursen el Magisterio.—Preparación especial de radiotelegrafía, etc., etc.
INTERNOS.—MEDIO INTERNOS.—EX TERNOS.—PIDANSE REGLAMENTOS
Burgos, 5.—Teléfono 520.—SANTANDER

Compañía Vasco-Cantábica de Navegación
SOCIEDAD ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO
IBAÑEZ DE BILBAO, NUM. 22

SUSCRIPCION PUBLICA de 2.000.000 de pesetas nominales en 4.000 Obligaciones de 7 por 100 al portador, de 500 pesetas cada una, a 97 por 100 de las 6.800 autorizadas por la Junta general extraordinaria celebrada el día 1 de octubre de 1921.
Características de la emisión
INTERES.—De 7 por 100 anual, que se pagará por semestres vencidos en 15 de abril y 15 de octubre de cada año.
AMORTIZACION.—En veinte años, a partir del 15 de abril de 1923, reservándose la Compañía el derecho de proceder a amortizaciones extraordinarias cuando así lo acuerde.
GARANTIAS.—La hipoteca de los cuatro vapores que constituyen la flota de la Compañía, a saber:
 Luchana, de 5.300 toneladas, D. W.—Pedrosa, de 4.400 toneladas; D. W.—Mouro, de 4.150 toneladas, D. W., y Urbitorre, de 6.000 toneladas; D. W.
 Este último en construcción y pagados ya los dos tercios del contrato.
 Esta garantía representa un valor muy superior al de la emisión total, no teniendo la Compañía ninguna otra carga hipotecaria.
Condiciones de la suscripción
 Se hará el pago de estas 4.000 Obligaciones que se ofrecen ahora en suscripción pública, al 97 por 100, con cupón de 15 de abril de 1922, en la forma siguiente: 50 por 100 en el acto de la suscripción y el resto en cuatro plazos de pesetas 58,75 al mes, desde el 15 de enero al 15 de abril de 1922.
 La suscripción queda abierta desde el 15 al 20 de octubre en Bilbao, en las oficinas de la Compañía, en el Banco de Vizcaya y en el Crédito de la Unión Minera, y en Santander en los Bancos Mercantil y de Santander, donde se entregará los resguardos provisionales al momento de la suscripción.
 La demora en el pago de los plazos será recargada con un interés de 7 por 100 anual.
 Los señores agentes de Cambio y Bolsa y Corredores de Comercio recibirán su corretaje oficial sobre las Obligaciones suscritas con su intervención.

TERCIO DE EXTRANJEROS
(Legión Extranjera)
¡ESPAÑOLES!
 Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

¡EXTRANJEROS!
¡ESPAÑOLES!
 Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

Colegio-Academia de Leza (Antes de Mata)
Santa Clara, 9, SANTANDER
INTERNOS.—MEDIOPENSIONISTAS VIGILADOS.—EXTERNOS.
 Edificio construido exorofoto para la enseñanza.—Salones de estudio vigilados.—Gabinetes de Física, Química e Historia Natural.—Moderno material de enseñanza.
PRIMERA ENSEÑANZA GRADUAL.—BACHILLERATO.—COMERCIO (oficial y práctico).—INDUSTRIAS.—NAUTICA.
CARRERAS DE INGENIEROS Y DERECHO.—Preparatorios de todas las Carreras.
PROFESORADO: TRES Ingenieros, TRES abogados, SIETE licenciados en Ciencias y Letras, CUATRO profesores mercantiles, TRES de idiomas, primera enseñanza.
 Horas de clase y estudio compatibles con las de los Centros oficiales.—Suma vigilancia.
 Pídanse reglamentos y detalles al director don Daniel Leza.

TERCIO DE EXTRANJEROS
(Legión Extranjera)
¡ESPAÑOLES!
 Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

TERCIO DE EXTRANJEROS
(Legión Extranjera)
¡ESPAÑOLES!
 Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

TERCIO DE EXTRANJEROS
(Legión Extranjera)
¡ESPAÑOLES!
 Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

TERCIO DE EXTRANJEROS
(Legión Extranjera)
¡ESPAÑOLES!
 Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

El día 20 tendrá lugar la re-
apertura del Parlamento

(POR TELEFONO)

LAS PROXIMAS CORTES
Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana a los periodistas en su departamento.
Les dijo que en el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde en la Presidencia, quedará redactado el decreto convocando para las próximas tareas legislativas.

pañaron los gobernadores civiles de Santander y San Sebastián.
Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.
A las seis de la tarde abandonó el Consejo el ministro de la Gobernación, que seguidamente se dirigió a la estación.
Se limitó a decir que el Consejo había aprobado el decreto de la reapertura del Parlamento.

Este decreto lo firmará el Rey en el primer Consejo que se celebre en Palacio, que tal vez, en lugar de celebrarse el jueves, queda aplazado hasta el viernes, porque ese día habrán de congregarse todos los ministros en la cámara regia con motivo de verificarse la entrega de cartas credenciales por el nuevo embajador de los Estados Unidos en España.
Dijo después el marqués de Cortina que no se abrirá nueva legislación, sino que la próxima será una continuación de la anterior.
El, por su parte, entendía que debía abrirse legislación nueva, toda vez que los nombramientos hechos en las Cámaras lo fueron por decreto a propuesta de otro Gobierno o por votación, también provocada por una situación distinta de la actual.

El Consejo aprobó una fórmula del ministro de Marina, que será presentada a las Cortes para continuar las nuevas construcciones dentro de las anualidades votadas en la ley de 17 de febrero de 1915.
Confirmando lo que se había tratado en anteriores Consejos, se acordó reanudar las sesiones de Cortes de la actual legislatura, el 20 del corriente y publicar mañana en la "Gaceta" el correspondiente decreto.

EL BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA
El último balance del Banco de España arroja un saldo desfavorable contra el Tesoro que se eleva desde 104 millones a 167, debido a los gastos de Marruecos.
Se dice que el próximo noviembre se emitirán nuevas obligaciones del Tesoro.

A LA SALIDA
El señor Maura, al abandonar la Presidencia, trató de justificar ante los periodistas que los ministros hubiesen seguidos reunidos después de abandonar el Consejo el conde de Coello de Portugal, diciendo que se había tratado de otros asuntos ajenos a la cartera que éste desempeña.
Dijo que mañana llegaría el señor Cierva y que el jueves se celebraría otro Consejo.

UN NOMBRAMIENTO
Ha sido nombrado vicepresidente del Instituto de Reformas Sociales el señor Rodríguez Figuri.
EL CONDE DE ROMANONES
Hoy llegó de Sigüenza el conde de Romanones, que continuó su viaje a su finca de Miralcampo, de donde regresará ya definitivamente el día 15 del actual.

AMPLIACION A LA NOTA
Durante el Consejo el señor Cambó dio cuenta a sus compañeros, en líneas generales, del proyecto de revo-
cación del privilegio al Banco de España, sobre el cual no se hace ninguna referencia en la nota, a fin de evitar oscilaciones bursátiles.
Terminado el Consejo se envió a Palacio a la firma del Monarca el decreto convocando el Parlamento para el 20 del corriente, a fin de que mañana aparezca en la "Gaceta" que el jefe del Gobierno que tenía en cuenta que no se trataba de una nueva legislación, el Gobierno exporndría en la primera sesión la situación de Marruecos, y desde aquel momento quedaría abierto el debate político.

CONSEJO DE MINISTROS
Esta tarde se celebró Consejo de ministros en la Presidencia.
La reunión empezó a las cuatro y media de la tarde.
Momentos antes llegó el jefe del Gobierno, quien dijo a los periodistas que la mayor parte del tiempo se emplearía en el estudio del decreto de reapertura de Cortes.
Añadió que los demás asuntos se estudiarían en otro Consejo, que habrá de celebrarse cuando regrese el ministro de la Guerra.
El de Instrucción pública dijo que si tenía tiempo daría cuenta a sus compañeros de un avance del proyecto de reorganización del Consejo de Instrucción pública.

En el proyecto de renovación del Consejo de Instrucción pública se reduce el número de consejeros, se suprime la Comisión permanente y se clarifican las condiciones técnicas de los nuevos consejeros que formarán parte en lo sucesivo de aquel alto Cuerpo consultivo.
Todos los ministros coincidieron en que el próximo Consejo revestirá excepcional importancia.

UNA MANIFESTACION PATRIÓTICA EN EL MUELLE

FESTEJANDO LA TOMA DEL GURUGU

Para festejar la brillante operación realizada en Melilla por nuestras tropas, y que culminó con la ocupación del tristemente célebre Gurugú, de siete a nueve de la noche.
El hermoso paseo se hallaba lleno de gente, que aprovechó la bondad del tiempo que en este sobrio otoño se disfruta. Además de los miles de almas que había en el paseo y en torno del kiosco de los conciertos, los cafés y bares estaban llenos, tanto en los locales como en las terrazas.
La banda, muy bien dirigida por el maestro Celayeta, fue aplaudida al final de cada número.
A última hora, y al terminar el concierto, se ejecutó "La Canción del Soldado". En aquellos momentos la gente del paseo y la que había en cafés y bares se aglomeró en los jardines y en el asfalto, formando una masa de muchos miles de almas.
El valiente canto militar fué oído con religioso silencio y la emoción subió de punto cuando un soldado, con voz potente y clara, declamó la conocida arenga.
Estalló entonces una formidable ovación, con vivas a España y al Ejército aplausos, que se repitieron ante aquella verdadera tempestad de aplausos.
La repetición dió lugar a una nueva manifestación de entusiasmo. Al final, la banda entonó la Marcha Real, oyéndose nuevos y unánimes aplausos, dándose entusiastas vivas patrióticas.
El concierto resultó una sentida y hermosa manifestación, a que se asoció todo el pueblo.

DEL AMBIENTE

Arturo Casanueva, legionario

Nos encontramos casualmente en Madrid.
Caminaba yo distraído. Me dirigía al Palace Hotel para acudir a una entrevista con un simpático ingeniero andaluz, cuando al abandonar la aristocrática calle del Marqués de Cubas, para entrar en la Carrera de San Jerónimo, un golpeito cariñoso en el hombro me advirtió la presencia de un paisano y amigo: Arturo Casanueva.
—¡Hola, amigo! Muy distraído caminabas...—de dijo.
—¿Casanueva! ¿Qué casualidad! Llegué ayer en el rápido de Santander y me dirigía ahora al Palace Hotel para asistir a una cita. Ya entraba en mis cálculos el darme una vuelta por la redacción de "El Mundo" para saludar a tí y a todos aquellos amigos...
—Pues, vete pronto si quieres encontrarme. Si tardas tres días en hacerlo, ya no estaré allí.
—¿Qué sucede?... ¿Abandonas el periódico?... ¿Te marchas de Madrid?...
—Sí; me voy lejos. Cambio la vida peregrina, alegre de este Madrid inquieto y espléndido por otra muy dura y pensosa. Me voy al Tercio extranjero...
—¡Legionario!—exclamé yo alónto, confuso ante aquella brusca e inesperada salida. Mis ojos se clavaron en él fijamente, como si en aquel momento de desorientación mi mirada quisiera escrutar en el fondo de su alma toda la elocuencia de aquella firme decisión.
—Sí, sí; me voy a engrosar las gloriosas filas del Tercio. Mi resolución es irrevocable. No sabría explicarte—continué pausadamente, serenamente— los motivos, la razón suprema que me impulsa a tomar hoy este camino. Lo que sí puedo decirte es que me mueve a merced de una fuerza que me atrae irresistiblemente... Es un grito del alma que me pide vivir su vida, aunque parezca extraño, eligiendo la senda que acaso me conduzca a la muerte...
—Pero... mira que eso del Tercio es una cosa grande—balbuceé perplejo sin saber qué decir.
—Desde luego. Las cosas grandes se hicieron para mí—arguyó sonriente para mi desorientación—. Así es, ha de ser forzosamente así. Yo presiento mi regreso feliz a la Península después de la campaña. Viviré. Y si no vuelvo, ¿qué puede significar la muerte corporal después de haber dado expansión al espíritu herido y constantemente aprisionado entre ayes hondísimos que hemos de callar en la eterna mentira de la vida? Yo voy a África en un ansia de gloria, o por seguir una aventura salpicada de intensas emociones. No; no es esto, ni tampoco una locura, como más de cuatro se imaginarán al conocer mi decisión. Si así lo piensan sería una gran tortura para mi corazón; una tortura, una injusticia más... Yo voy a la guerra porque debo ir, porque me lo exige imperiosamente mi alma lacerada, porque a ello me inclina poderosamente mi espíritu militar, porque, sin pretender un sueño de grandeza, en la grandeza misma de la campaña, de esta campaña que hoy más que nunca defiende el honor y los prestigios de España, se vindican los más santos amores y los más puros sentimientos que inundan mi ser... ¿Vas comprendiendo ahora?
—Sí; no me digas más—repuse emocionado—. Comprendo todo, fo-

Más tarde conferenció telegráficamente con el alto comisario y con el jefe del Gobierno.
En el expreso salió el señor Cierva para Madrid, dispénsandose una despedida afectuosa.
RECOMPENSAS A LOS JEFES
Madrid.—Se asegura que con los ascensos de los generales Berenguer y Barrera se firmará el del general Sanjurjo.
Al general Cavalcanti se le concederá una alta recompensa.
DEL COMBATE DE AYER
Melilla.—Durante el combate de ayer, el Tercio extranjero tuvo 60 bajas.

Resultó muerto el teniente señor Aguado, hermano de un capitán que días pasados murió en otra operación.
El capitán Cirujeda resultó herido. Como el combate fué muy duro, hubo bastantes bajas.
LLEGADA DE HERIDOS
Málaga.—Ha llegado el buque-hospital "Alicante", conduciendo 436 heridos y enfermos procedentes de Melilla.
Quedaron aquí 202 y el resto serán trasladados a Alicante.
Entre los llegados figura el teniente coronel de Vergara, señor López Domenech, y varios capitanes y tenientes, y el gobernador civil de Málaga y el teniente coronel de Borbón, heridos ayer a consecuencia de un accidente automovilístico.

Servicio facilitado por la Oficina de información

ORGANIZANDO LA HOSPITALIZACIÓN DE HERIDOS
Por la Comisión se dirigió ayer al Presidente del Consejo de Ministros, don Antonio Maura, el siguiente telegrama: "Por acuerdo Junta Patriótica montañesa diríjome V. E. en solicitud urgente de que se autorice a Santander a hospitalizar sus soldados heridos."

Tiene en su poder junta suprema Cruz Roja informe médico favorable de un sanatorio que ofrecemos.
Existen también ofrecimiento de seis camas Sanatorio Madrazo y diez camas nuevo hospitalillo Barreda.
Santander, que tiene sus heridos en Madrid, Málaga, Cádiz y Sevilla, agradecerá profundamente a V. E. sea resuelto urgentemente este asunto por el que llaman madres montañesas.

Alcalde accidental, Cervasio Gómez, HERIDOS MONTAÑESES LLEGADOS A MÁLAGA
Por el director de las oficinas de información de Málaga y Melilla, señor Tijero, nos fué remitido ayer telegráficamente la siguiente relación de heridos llegados a Málaga: "Llegaron bien Colomer, Castellanos, Juan Vila Rico, Luis Ibáñez, sargento Andrés Alonso, Pedro Pesquera, Consuegra Colecaleres juntos en una sala del hospital civil. Urge resucitar hospital sangre es para evacuarlos. Melilla buenas noticias."

EN CÁDIZ SE FORMA UNA COMISION DE MONTAÑESES
Según telegrama recibido en las oficinas de información, en Cádiz se ha formado una comisión de montañeses para atender a todos los heridos que allí se hospitalicen. Se formó una junta compuesta por el presidente del Centro Cántabro, presidente del gremio de restauranes y cafés, presidente del sindicato de ultramarinos y don Nicolás Alonso, que en unión de otras personas, desde los primeros momentos, se puso a trabajar para conseguirlo.

Don Nicolás Alonso comunica también en su telegrama que en aquella capital no hay más herido que Francisco García García, natural de La Lastra, perfectamente atendido en el hospital de San Juan de Dios.
Otros tres heridos que había, salieron el día 8 para Sevilla.
Asimismo nos comunica que la comisión nombrada, hará no falta nada a los paisanos allí hospitalizados y que, para cualquiera información que a las familias interese, pueden dirigirse al Centro Cántabro, donde tienen organizado un servicio al efecto.

LISTA DE DONATIVOS
Suma anterior, 87.220,46 pesetas.
Ayuntamiento y vecindario de Camargo, 1.259,70 pesetas; José Revuelta, de Cabuérniga, 25; Cámara Oficial de Comercio, 500; Ayuntamiento y vecindario de Noja, 358,50; parroquia de Carasa, 62,40.

UN ACTO QUE HONRA AL CUERPO DE CORREOS

Al entregar en esta Administración de Correos los paquetes que contenían los ficheros para Málaga y Melilla, el señor administrador dió toda clase de facilidades para el envío de los mismos, haciéndolo en una saca especial, sin cobrar nada.
La comisión quiere hacer constar públicamente su reconocimiento al señor administrador de Correos por las deferencias guardadas a su Oficina de Información.

SOLDADO CURADO
El soldado de la cuarta compañía del batallón expedicionario, Juan José Sáinz López, completamente restablecido de sus heridas, se ha incorporado nuevamente al batallón.

NUÉSTRAS TROPAS, SIN NOVEDAD
El coronel del regimiento de Valencia recibió ayer un telegrama del comandante del batallón expedicionario, señor Marín, en el que le comunicaba que había regresado el batallón de las operaciones del Gurugú, sin novedad. ENVIO DE PAQUETES PARA MELILLA

Aprovechando el generoso ofrecimiento hecho por la Casa E. Erhardt, del vapor alemán "Wilhelm Oelssner" que saldrá, probablemente, el jueves 13 con destino a Gijón, Vigo y Melilla, la oficina de información recibirá hasta las doce de la mañana de dicho día toda clase de paquetes con destino a los soldados de Valencia, Andalucía y demás montañeses que se encuentren en Melilla.

Dichos paquetes no podrán exceder de TRES KILOS de peso y deberán presentarse debidamente acondicionados, indicándose en ellos la dirección detallada del destinatario, especificando batallón y compañía.
Santander, 11 de octubre de 1921.

A LAS MUJERES MONTAÑESES
Mañana saldrá para Melilla la primera expedición de paquetes con destino a nuestros soldados.
En esos paquetes irá la muda completa, que les permitirá sustituir la que tienen puesta desde hace muchos días. Las familias de todos los de cuota, y las de otros muchos que sin serlo se impongan este nuevo sacrificio, acudirán presurosas con su encargo, en aras del

E. CORTIGUERA DENTISTA
Paseo de Pereda, 10
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. - Teléf. 428

amor que siempre puso la mujer española en el soldado, que, parodiando al poeta "Incha, sufre, vence y calla", defendiendo en tierras inclementes el honor ultrajado de la Patria.
Pero de esos otros muchos de quien nadie se acuerda ¿no será acaso la mujer montañesa "la madre desconocida" que los ampara y acoge bajo su protección?
Acudid, pues, santanderinas, con vuestros paquetes a la oficina de información. Allí tenéis dónde practicar la más bendita caridad, haciendo ofrenda de vuestro presente al héroe ignorado, que en tierras africanas mantiene y vivifica el espíritu de nuestra raza, sufrida y abnegada.

MANUEL SOLER, SOLDADOS DE VALENCIA Y CUBRIR BAJAS

En el correo de hoy salen para Melilla, con objeto de cubrir bajas en el batallón de Valencia, las clases e individuos siguientes:
Sargento, Luis Delgado.
Cabo, Juan Silva.
Cornetas, José Martínez Cuervo y Arturo Aizcorbe.
Tambores, Gerardo Siqueiro y Santos Gil.
Soldados, Angel Domínguez, Melchor Alonso, Manuel Abascal, Eliseo Marín, Isidoro Fernández, Jesús Soto, Eusebio Rodríguez, Eduardo Gómez, Manuel Sanjin, Jacinto García, Manuel Gómez, Victoriano Díez, Máximo Rodríguez, Gregorio Durán, Fernando Alvarado, Angel Priolo, Federico Palacios, Angel Arregui, Ignacio Jiménez, Gregorio Díez y Julián Landeas.

Faltan en esta lista cuatro más, cuyos nombres aun no se conocen.
También marcha con esta expedición el teniente coronel don Eduardo López Martínez, que con tantas simpatías cuenta en nuestra ciudad.

La Junta patriótica montañesa, enterada de la marcha de estos soldados, acordó hacerles entrega de veinticinco pesetas a cada uno.

Heridos montañeses en Madrid

Ayer llegaron a Madrid, en un tren sanitario, los soldados del regimiento de Valencia, heridos en Melilla, Julio Arce, Ricardo Arroyo, Severino Setián y Alfredo Díaz.
Los tres primeros quedan hospitalizados en el Hospital de la Cruz Roja y Alfredo Díaz en el Militar.

Llegada del vapor "Alicante" a Málaga

Anoche, a las once, recibí nuestro particular amigo don Leonardo G. Colomer el siguiente telegrama de su amigo don Francisco Camino:
"Acabo visitar heridos Cereceda, Colomer, Castellanos, Villa, Pesquera, García Lago, todos mejorando y animosos en pie, menos el primero. Dilo familias.—Carmelo."

Escuela Nacional de Revilla de Camargo

Donativos para los soldados que luchan en Africa
Suma anterior, 20,90 pesetas.
Niños: María Socorro y Francisco Salomón, 2 pesetas; Vicenta, José y Moisés Salomón Llata, 1,35; Angeles y Ramón Llata Pérez, 1; Felipa Gómez, 1; María Jesús Gómez, 1; Pilar, María Luisa, Esteban, Pedro y José Arce Ceballos, 1,25; Juana y Florentina Llata, 0,60; Enrique Llata, 0,30; Ramón, Agustín y José Cargias, 1,50; Pedro Valle García, 0,30; Julia, Rosalía, Jacinto y Pedro Salomón, 2; Antonia y Amparo Gómez, 1; Sixto Grizabal 0,60; Manuel González Fernández, 0,50; Varierano Teja, 1; Adolfo Ceballos, 0,50; José Teja, 0,50; Jesús Ceballos, 0,50; Eusebio Ceballos, 0,50; Luis Ibáñez, 0,10; Aurora Tausia, 0,50; Anita Tausia, 0,50; Eduvina Teja, 0,50; Gonzalo Teja, 0,50; José Galán, Román, Fernando y Agustín Salcines, 1; Amparo y Carmen Hondal, 1.—Total, 42,40.

"LA ATALAYA" EN MADRID, SE VENDE EN EL KIOSCO DE "LA TRIBUNA", ESTABLECIDO EN LA CALLE DE ALCALA

Gobierno civil

Los cuestiones sociales

Han dado comienzo los trabajos para el emplazamiento del nuevo Hospital provincial, en los terrenos que fueron adquiridos en Cajo para tal fin.
Ayer por la mañana, y mientras los obreros trabajaban, con la protección de una sola pareja de guardias de Seguridad, se presentaron algunos grupos de obreros en actitud pacífica.
Los guardias, estimando que los que acudían iban en demanda de trabajo, los dejaron pasar sin el menor recelo; pero cuando los recién llegados estuvieron cerca de los que trabajaban, les lanzaron dos o tres piedras y varios insultos, dándose después a la fuga.
Puesto el hecho en conocimiento del señor gobernador interino, éste dispuso que acudieran al lugar donde se realizaban las mencionadas obras, tres parejas de guardias de Seguridad, con tercercolas, y dos parejas de la Guardia civil de caballería, con la consigna de que repeleran energicamente todo intento de coacción o de agresión a los trabajadores.
Por la tarde se presentaron a trabajar en dichas obras veinte obreros más; otros veintitantos han pedido trabajo para comenzar hoy.
Se cree, pues, que hoy en las obras del nuevo Hospital trabajarán cerca de 60 obreros.

Por la noche, cuando el gobernador civil interino, señor Massa, recibió a los periodistas, éste les relató el hecho ocurrido esta mañana, en la forma que queda referido, y añadió que está dispuesto a que, por todos los medios, sea respetada la libertad de trabajo.

El gobernador propietario—dijo— me ha dado instrucciones en este sentido y yo he de cumplirlas a rajatabla.
He llamado a algunos de los individuos que forman las Comisiones de huelga de los oficios que hay parados, para notificarles que los hará responsables de los hechos delictivos que se produzcan para tratar de impedir que se paralice los trabajos del nuevo Hospital.

Yo espero que la cordura y la sensatez de impondrán—terminó—, porque, de otro modo, procederé con todo rigor.

do... Tu mirada, la firmeza de tus palabras, tu mismo espíritu que asoma a tus labios me lo dicen. Debes ir. Vete...
Fué el domingo, a la una de la tarde, en el restaurant "Excelsior".
Nos reunimos un grupo numeroso de amigos para solemnizar "patrióticamente"—¡españolísimo!—la marcha de Arturo Casanueva a la brillante Legión. Queríamos tributarle un modesto homenaje de despedida, íntimo, sincero, familiar.
Allí figuraron como comensales dos comandantes del Ejército, un capitán, el director del popular diario madrileño "La Tribuna", tres abogados, varios periodistas, algunos artistas, hasta una representación del personal obrero del importante diario de la noche "El Mundo", a cuya Redacción pertenece Casanueva. Fué, como digo, un acto simpático, íntimo, fraternal. Todos estábamos vinculados al anhelo por los mismos lazos de afecto y de compañerismo. Yo lo estaba más aún: era el único montañés que se sentaba a la mesa.
La comida se desfiló alegremente. Chistes, anécdotas, frases de todos estilos salpicaron las excelencias de un menú succulento. Inconscientemente se hizo decir las bromas que se gastaron a costa de la morisma traidora, cuya barbarie iba a castigar el homenajeado, sumando su generoso esfuerzo al de aquellos bravos que luchan allende el Estrecho.
No hubo brindis, no hubo peroratas, no hubo discursos fulminantes de archivo. Sólo se hizo un momento solemnitario y emocionante después de los postres. Casanueva, a instancias reiteradas de su íntimo Pepe Casado, el hombre exquisito, el laureado escritor, siempre fino y poeta sin hacer versos, se levantó a leer una copia de la carta que dedica a su madre, comunicándola su decisión y pidiendo le bendiga, poniendo su suerte en manos del Todopoderoso.
—¡Lástima que no posea yo otra copia! "El Mundo", en su edición de anoche, habrá dado publicidad, en Madrid, a dicha hermosísima página, ocupándose del acto.
Es un documento henchido de amor, de sentimiento, de fe religiosa, de patriotismo. Es un girón tiernísimo del alma de Casanueva, que envía al ser más querido. En aquellas páginas, llenas de emoción, de sinceridad, de fe y de esperanza, explica a su respetable madre el porqué de su decisión, suplicándole la aceptación, incluso con alegría, en la seguridad de que, habiendo cumplido con sus deberes sagrados, cicatrizadas en la lucha misma las heridas de su alma limpia y grande, volverá un día a por el beso lleno de majestad y de amor que hoy la distancia le impide recibir.
El momento de la lectura fué verdaderamente grande. Todos, en el silencio augusto de la emoción, nos mirábamos unos a otros sin poder ocultar unas lágrimas que traicionaban nuestra calidez de hombres... Casanueva leía, seguía leyendo ensimismado, como si hablara al alma de su madre con el alma misma...
Hemos regresado de la corte. Durante el viaje no se borraba de nuestra imaginación el momento supremo a que nos referimos. Y con él, la figura de ese muchacho abogado, escritor brillante, hombre sincero y de recio temple que abandona las comodidades de su vida cortésana por el logro de su justicia espiritual misma.

José María de Barbáchano.

Gran Casino del Sardinero
A las cinco y media de la tarde, THE DANZANT.—ORQUESTA BOLSI.
CINEMATÓGRAFO
BUFALO-BILL, novela de aventuras en tres jornadas
Primera jornada, LA AVENTURER, cuatro partes

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque...
ESTÓMAGO É
INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, insperancia diarrea en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano 31, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

TEATRO PEREDA
Empresa FRAGA
TEMPORADA POPULAR
Compañía Melia-Cibrián
Miércoles, 12 de octubre
A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche
Cásate y verás...
¡Grandioso éxito de rial
Próximamente estreno CRISTOBALON
Tragedia rúfica en dos actos de LINARES RIVAS

DE BARCELONA
Dimite Martínez Anido
(Por teléfono)

BARCELONA.—Circula el rumor de que el señor Martínez Anido está dispuesto a dimitir el cargo de gobernador civil con carácter irrevocable.
Está disgustadísimo por la conducta observada por el Ayuntamiento en la cuestión de la carne, pues parece ser que el alcalde y los concejales entorpecen las gestiones que el señor Martínez Anido hace para que aquel artículo se abarate.
Hoy recibió el señor Martínez Anido a una Comisión de industriales que le fueron a pedir autorización para elevar el precio de algunos artículos, y el señor Martínez Anido, les dijo:
—Estoy dispuesto a dimitir si el asun-

to de la carne no se resuelve satisfactoriamente.
Si ahora se matase a la gente en las calles continuaría en mi puesto, pero acabado el terrorismo y no estando dispuesto a que nadie juegue conmigo, me marcharé, pues, a excepción del personal del Gobierno civil, todos los demás centros parece que tienen interés en que este estado de cosas continúe.

DE BILBAO
Un Ayuntamiento dimitte en pleno
(Por teléfono)

BILBAO.—El alcalde y los concejales de Plencia han dimitido.
Estas dimitisiones están relacionadas con una entrevista violenta celebrada entre dicho alcalde y el gobernador civil, señor Regueral.

Aproximación hispano-americana
La fiesta de la Raza
(Por teléfono)

MADRID.—Mañana se celebrará la Fiesta de la Raza.
El alcalde ha publicado una alocución saludando a los países hispano-americanos.

Organizada por el Ayuntamiento se celebrará a las tres y media de la tarde una función extraordinaria en el teatro Real.
Por la tarde, en el paraninfo de la Universidad Central, se celebrará un acto de fraternidad hispanoamericana.
Presidirá el rector y asistirán los profesores y alumnos madrileños.
Una Comisión de estudiantes mejicanos entregará al rector y a los alumnos un mensaje de la Federación de estudiantes mejicanos.
El Ateneo de estudiantes hispano-americanos celebrará en el Hotel Pallace un baile, al que asistirá la Colonia mejicana.

ARTRÍTICOS, NEFRÍTICOS
Agua de Corconte